



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ

Distr.
GENERAL

E/CN.4/1997/103
16 January 1997

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
Пятьдесят третья сессия
Пункт 8 с) предварительной повестки дня

ВОПРОС О ПРАВАХ ЧЕЛОВЕКА ВСЕХ ЛИЦ, ПОДВЕРГАЕМЫХ ЗАДЕРЖАНИЮ
ИЛИ ТЮРЕМНОМУ ЗАКЛЮЧЕНИЮ В КАКОЙ БЫ ТО НИ БЫЛО ФОРМЕ

ВОПРОС О НАСИЛЬСТВЕННЫХ ИЛИ НЕДОБРОВОЛЬНЫХ ИСЧЕЗНОВЕНИЯХ

Доклад Генерального секретаря

1. В своей резолюции 1996/30 от 19 апреля 1996 года, озаглавленной "Вопрос о насильтственных исчезновениях", Комиссия по правам человека вновь предложила государствам рассмотреть возможность принятия эффективных мер, включая, при необходимости, законодательные меры, с целью осуществления принципов Декларации о защите всех лиц от насильтственных исчезновений и принимать для этого меры на национальном и региональном уровнях и в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций. Она также призывала государства представить конкретную информацию о мерах, принятых для осуществления Декларации, и о возникших препятствиях. В заключение Комиссия просила Генерального секретаря информировать ее о принимаемых им мерах в целях обеспечения широкого распространения и содействия осуществлению Декларации и компилировать замечания правительств, если такие имеются, о возможных мерах, принимаемых ими, при необходимости, для выполнения Декларации.

2. В соответствии с резолюцией 1996/30 Комиссии Департамент общественной информации (ДОИ) распространил опубликованное Центром по правам человека Изложение фактов № 6 по вопросу насильтственных или недобровольных исчезновений лиц, в котором содержится полный

текст Декларации. Он также готовит издание брошюры, посвященной Декларации, которая должна быть распространена, в частности, среди подразделений, занимающихся вопросами поддержания мира, и специализированных учреждений Организации Объединенных Наций. Кроме того, Секция обслуживания посетителей ДОИ распространяет Декларацию среди широкой общественности и учебных заведений по их просьбе. Текст Декларации также представлен в сети "Интернет" в рамках раздела, посвященного резолюциям Генеральной Ассамблеи. Секция по вопросам развития и правам человека, входящая в состав Департамента, также распространяет экземпляры Декларации при поступлении соответствующей просьбы.

3. Информационные центры и службы Организации Объединенных Наций и отделения Организации Объединенных Наций на местах имеют в своем распоряжении публикации с текстом Декларации, которые хранятся в их справочных библиотеках для ознакомления заинтересованных студентов, исследователей и научных работников. Они также передают отдельные экземпляры этих публикаций средствам массовой информации и неправительственным организациям и распространяют их в ходе специальных мероприятий, например в рамках ежегодного празднования Дня прав человека.

4. В течение текущего двухгодичного периода ДОИ планирует издать специальный бюллетень по вопросу о насильственных исчезновениях. Будет использоваться любая возможность для распространения информации о различных элементах Декларации в ходе брифингов и мероприятий, посвященных Организации Объединенных Наций и правам человека, как в Центральных учреждениях, так и через информационные центры и службы Организации Объединенных Наций.

5. Функциональные подразделения, занимающиеся вопросами прав человека на местах, также активно распространяют Декларацию среди местных неправительственных организаций и других заинтересованных сторон. Проблематика Декларации также является составным элементом проектов подготовки специалистов в области отправления правосудия, разрабатываемых в рамках программы консультативного обслуживания, технической помощи и информирования по вопросам прав человека.

6. В осуществление резолюции 1996/30 Генеральный секретарь 7 июня 1996 года направил правительству всех государств-членов вербальную ноту, в которой он обратил их внимание на положения этой резолюции и просил их представить информацию о принимаемых ими мерах для выполнения Декларации.

7. В период подготовки настоящего доклада ответы были получены от правительств Хорватии, Гайаны, Филиппин и Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии.

8. Правительство Хорватии отметило, что осуществление Декларации является одной из приоритетных задач правительства и с этой целью на национальном уровне принял ряд законодательных и административных мер. Вместе с тем в Хорватии основная проблема, касающаяся насильственных исчезновений, заключается в поиске лиц, которые пропали без вести в результате вооруженного конфликта и судьба которых по-прежнему не известна. В целях выяснения судьбы этих лиц правительство создало правительенную комиссию по вопросу подвергшихся задержанию и пропавших без вести лиц, которая приняла целый ряд мер на национальном и международном уровне, позволивших выяснить судьбу в общей сложности 7 496 человек. Кроме того, правительство, осуществляющее специальную программу поиска пропавших без вести лиц на территории бывшей Югославии, сотрудничает с Международным комитетом Красного Креста и другими организациями в целях выяснения судьбы лиц, которые по-прежнему числятся пропавшими без вести.

9. Правительство Гайаны заявило, что в стране не известны случаи насильственных исчезновений. Конституция предусматривает защиту права на жизнь и свободу, а глава 8:01 Закона об уголовном праве предусматривает защиту женщин и детей от похищения насильственным или обманным путем. Правительство далее отметило, что некоторые потенциальные свидетели, в частности в делах, связанных с наркотиками, боятся давать свидетельские показания из-за угроз со стороны обвиняемых или лиц, связанных с обвиняемыми. В этой связи правительство подчеркнуло необходимость разработки программы, гарантирующей защиту свидетелей. Правительство заявило, что оно принимает надлежащие меры в целях обеспечения выполнения Декларации.

10. Правительство Филиппин заявило, что в соответствии с Республиканским законом № 7659, озаглавленным "Закон о вынесении смертного приговора за некоторые тяжкие преступления", похищение и незаконное содержание под стражей относятся к категории тяжких преступлений, за которые должен выноситься смертный приговор в тех случаях, когда жертвы убиваются, подвергаются изнасилованию или умирают вследствие содержания под стражей. В соответствии с резолюцией № А 83-046, принятой Комиссией по правам человека Филиппин, этот орган уполномочен предоставлять финансовую помощь жертвам нарушений прав человека в форме временных пособий, не носящих компенсационный характер. Укрепляется координация между Департаментом юстиции и Комиссией по правам человека Филиппин в области документации и выявления случаев исчезновений в рамках предварительного расследования, включая случаи причинения вреда, грубого обращения и запугивания свидетелей или родственников исчезнувших лиц. Также укрепляется координация между Департаментом юстиции и правоохранительными органами в области уголовного преследования лиц, виновных в насильственных исчезновениях, и представители Департамента юстиции вносят свой вклад в парламентские слушания по вопросам разработки законопроектов, направленных на предотвращение и устранение случаев насильственных исчезновений. Национальная полицейская комиссия создала отдел по вопросам пропавших без вести лиц, который будет заниматься оказанием официальной помощи в случае насильственных исчезновений. Предпринимаются усилия с целью поощрения прав человека на уровне деревень, где осуществляется национальная программа адвокатского обслуживания в случаях нарушения прав человека и созданы центры действий по вопросам прав человека.

11. Правительство Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии сообщило, что вплоть до настоящего времени оно не получало информации о насильственных исчезновениях, но будет в оперативном порядке принимать надлежащие меры, если ему станет известно о таких случаях. В Соединенном Королевстве существует комплексный механизм правовой защиты, направленный на предотвращение случаев насильственных исчезновений. С этой целью разработаны подробные директивы о защите лиц, находящихся под стражей в полиции или тюрьме, и другие соответствующие положения, которые закреплены в рамках системы уголовного правосудия, в частности положения, касающиеся права любого заключенного проинформировать другое лицо о его аресте, его права на контакт с адвокатом и на бесплатную юридическую консультативную помощь. Эти права могут осуществляться с задержкой в случае серьезного правонарушения, однако задержка с уведомлением об аресте не должна превышать 36 часов с момента доставки в полицейское отделение или 48 часов в том случае, если подозреваемый содержится под стражей в соответствии с положениями Закона 1989 года о предотвращении терроризма. Заключенным разрешается сделать два телефонных звонка, передать письменную информацию любому лицу по их выбору и в течение 24 часов встретиться для беседы с начальником тюрьмы, тюремным священником и сотрудником службы пробации. Заключенные имеют право подать ходатайство в отношении применения *habeas corpus*.
